

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Серавина Александра Игоревича «Цифровизация как фактор демократизации и векторы развития академического дискурса цифровой демократии в современной политической теории» по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы и технологии

Диссертация А.И. Серавина в полной мере является оригинальным самостоятельным исследованием. В своей работе диссертанту удалось органично соединить теоретико-методологические основания дискурсивного институционализма и постструктурализма в процессе анализа современной публичной политики. Несмотря на имеющийся большой массив научной литературы по исследованию дискурса и дискурсивного анализа, автору удалось сфокусировать направления исследований научного синтеза дискурсивного институционализма и постструктурализма в контексте интерактивных коммуникативных процессов дискурса и политики. В исследовании автору удалось внести вклад в обозначение растущего междисциплинарного интереса к проблеме политического дискурса, раскрыть потенциал методов постструктурализма как в контексте междисциплинарного теоретического дискурса социальных и гуманитарных наук.

Предмет исследования проблемы концептуализации цифровой демократии и академический дискурс, посвященный развитию цифровой демократии и объект диссертационного исследования цифровая демократия определяют его актуальность.

Научная новизна исследования определяется его темой и авторским подходом. В частности диссертантом осуществлена концептуализация цифровой демократии посредством интерпретации фундаментального противоречия, которое лежит в основе цифровой демократии и связанное с неопределенной ролью цифровых технологий в развитии демократии,

социально-политических факторов в развитии самих цифровых технологий.

Диссертантом представлена достойная попытка анализа академического дискурса цифровой демократии, выявлении его современного состояния и направления развития, который отражает современный уровень знаний о цифровой демократии.

Теоретическая и практическая значимость исследования также не вызывает сомнений – работа вносит существенный научный вклад в осмысление академического дискурса цифровой демократии, его современного состояния и основных тенденций развития, концептуализации цифровой демократии через раскрытие сложного (диалектического) характера взаимодействия цифровых технологий и демократии. Диссертант конкретизировал и раскрыл значение направлений развития электоральной политики в России, выявил особенности экспертного знания в отношении электронного голосования.

Представленные выводы и положения, выносимые на защиту, представляются обоснованными и достоверными. Работы написана хорошим научным языком и логично структурирована.

Во время подготовки рукописи соискатель демонстрировал заинтересованность, высокий уровень профессиональных навыков анализа, систематизации больших объемов научной литературы, некоторые источники вводятся в научный оборот впервые. В работе привлечен значительный массив и корпус научных источников как отечественных, так и зарубежных исследователей.

Свидетельством глубокого погружения автора в научную проблематику являются опубликованные работы за ряд лет занятия творческим научным поиском, отражающие ключевые результаты диссертационного исследования - 7 научных статей, 3 главы в монографиях, 2 совместные монографии и 2 опубликованных тезисов научных конференций, общим объемом 30,4 п.л.

Свидетельством высокого уровня подготовки являются сданные кандидатские экзамены на «хорошо» (философия науки и техники) и «отлично». Серавин А.И. регулярно занимается экспертной, научно-методической работой сопровождающей политическую деятельность органов государственной власти.

Таким образом, Серавин А.И., зарекомендовал себя как ответственный, самостоятельный исследователь, способный ставить масштабные научные задачи, формулировать проблемные вопросы, алгоритмы их разрешения.

Следует констатировать, что диссертация Серавина Александра Игоревича «Цифровизация как фактор демократизации и векторы развития академического дискурса цифровой демократии в современной политической теории» выполнена на высоком научном уровне в соответствии с предъявляемыми требованиями предъявляемыми к кандидатским диссертациям по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы и технологии и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель

С.Г. Еремеев

Подпись

С.Г. Еремеева

подтверждаю

начальник отдела

по вопросам государственной

службы и кадров



05.04.24

И.О. Сидорова

И.О. Сидорова

Личные данные составителя отзыва:

Станислав Германович Еремеев

к.полит.н., д.э.н., профессор

Адрес: Санкт-Петербург, Суворовский пр., 67

Mail: st.eremeev@mail.ru